

独龙江:红彤彤的草果 火红红的日子

本报记者 李寿华

午后,阳光洒满独龙江峡谷。村寨边,草木茂盛,农家庭院干净整洁。山坡沟壑,层林尽染,红彤彤的草果映红了一方天空。独龙江峡谷草果飘香,丰收的喜悦挂在独龙族群众的脸上。

草果飘香独龙江

清晨,孔当村村民肖成东忙着晾晒刚采摘的草果鲜果,他是独龙江乡最早种植草果的群众之一。从试种一两亩,到现在的50多亩,10多年来,他家草果面积逐年扩大,收入也一年比一年多。去年,肖成东家仅草果收入就达3万多元,日子越过越红火。

“三年一轮回,永远种三样,三餐不变样。”肖成东说。十几年前的独龙族群众,土地每3年轮种一次,农作物只种玉米、芋头和洋芋,每顿饭几乎吃一样的菜。

独龙江乡历届党委、政府经过无数次的农产品种植试验,最终根据独龙江特有的气候特征、地形地貌,确定了以草果为重点的农业产业发展之路。

“当时,大家都不愿意去种草果,都在说‘不好好种粮食去种草果,一家老小吃什么啊?’”献九当村村民丁志华回忆,群众认为山上本就有野生草果,不认为草果有经济价值,更当不了饭吃。

为此,老县长高德荣第一个“吃螃蟹”带头种草果。他在独龙江乡建立了草果种植培训基地,邀请专家现场把脉,自己一边摸索种植经验,一边教村民种植技术,还免费提供住吃,吸引村民来学习。



孔当大桥横跨独龙江



独龙族群众欢庆草果丰收

草果种植技术,并免费送苗给村民。

巴坡村村民木利光当时已经五十多岁,但还是去高德荣的基地学了十多次,拿回种苗自己种,现在,木利光已经是村里的草果种植大户,一年仅草果收入就三四万元。

“很感激老县长,若不是他带动,哪有现在的好产业、好收成。”木利光说,如今,草果已经遍布独龙江村村寨寨,带给独龙族群众增收致富的新希望。

在先行先试的基础上,2012年初,独龙江乡通过挨家挨户动员,以免费发放种苗、送技术到田间地头等方式,以点带面,逐年推广草果种植,孔当村、巴坡村等5个村委会逐步实现草果种植全覆盖。

“草果是我们的幸福果。”献九当

村茂密的草果林下,村民方新明蹲在地上,用手机拍下红艳艳的草果鲜果,发到朋友圈。

方新明从2011年开始种植草果,收成好时年收入可达六七万元。方新明说:“红彤彤的草果带来了红红火火的日子。家里什么也不缺,车子也有了,想吃什么就吃什么。”

巴坡村党总支书记木京龙介绍,经过几年努力,巴坡村草果种植面积达2.4万亩,人均草果收入超过5000元。去年,乡里支持修建了连接草果地到村道的生产路和溜索,群众上山管理草果、搬运草果更方便了。如今,巴坡村草果年产值已超过453万元,只有15户人家的斯拉洛村民小组种了近300亩草果,年产值达35万元,户均收入超过2万元。

草果照亮幸福路

草果采摘后,木京龙和乡亲们钻



加工草果

山林、进田间,伐除病残植株,维护田间生产便道、运输溜索,进行草果病(虫、草、鼠)害生态防治,为来年的丰收做好准备。

“习近平总书记叮嘱我们‘建设好家乡,守护好边疆’。现在,巴坡村有了增收致富的好产业,村寨越来越美,边境平安和谐,群众生活越来越幸福。”木京龙自豪地说,红彤彤的草果,让家乡面貌一年一个样。

“现在,独龙江乡已建成草果生产便道16条、生产溜索5条、生产便桥10座。”贡山独龙族怒族自治县常委、独龙江乡党委书记和文宝介绍,当前,怒江傈僳族自治州农业农村局和科技局正全力帮助独龙江乡开展草果提质增效工作,中交集团帮扶的现代化草果烘干厂已动工兴建,生产端在优化、加工端在完善,乡村振兴新征程里,独龙江草果产业发展长卷正浓墨重彩铺开。

2021年底,独龙江乡草果种植面积达7万多亩,产值达2044万元,独龙族群众日子越过越红火。全乡85%以上家庭拥有了机动车,户均存款超过5万元。

寒风漫谷,独龙江两岸,一片片草果扮靓了群山,照亮了独龙族人民的幸福生活。每到草果收获的季节,独龙江峡谷一片忙碌,公路上满载草果的货车疾驰,江畔、路边草果堆积如山。2021年,独龙江乡农民人均纯收入达1.5万元,其中草果收入占了大头。

瀚海春潮涌,风劲帆正扬。今天的独龙江乡,红红的草果成了独龙族群众增收致富的“金果果”,曾经制约发展的自然桎梏成为了“绿水青山就是金山银山”的生动实践。独龙江乡正昂首迈上跨越式发展的新征程,生态环境持续向好,森林覆盖率达93%;边境线平安和谐,1142户群众和党政军警心协力固守边关;社会事业繁荣发展,独龙族小学生入学率、巩固率和升学率均保持在100%;富民产业遍布山野,发展了7万亩草果、738亩重楼、234亩灵芝,独龙族群众经济来源渠道越来越多;乡村旅游业方兴未艾,成功创建怒江州首个国家AAAA级旅游景区,35千伏联网工程投运运行,建成独龙族博物馆、乡文化站,有6支农民文艺演出队,群众文化生活丰富多彩;人居环境不断改善,“美丽庭院”“最美乡村”遍地开花。生活富裕、生态优美、人与自然和谐共生的独龙江峡谷生机勃勃。

高举团结进步旗帜 同心迈上新征程

本报记者 李寿华

播撒民族团结进步“石榴红”

“大家再辛苦一下,把庭院清洁好,花草摆弄好,迎接游客。”傍晚,贡山独龙族怒族自治县独龙江乡马库村“哈滂人家”农家乐主人安建云在布置工作。

安建云是彝族,从昆明市到独龙江乡创业已有11年,娶了独龙族女孩玉梅,种草果、开农家乐,日子过得红红火火。

在村党组织和安建云的带动下,目前马库村已有5家农家乐。

在怒江傈僳族自治州,各族群众团结一心、发展生产、共同富裕的场景正在上演。

长期以来,怒江州委、州政府始终坚持“在怒江,不谋民族工作就不足以谋全局”的指导思想和“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的理念,持之以恒抓好民族团结进步示范创建工作,制定出台了《中共怒江州委关于在脱贫攻坚中推动全国民族团结进步示范州创建工作决定》《关于进一步推动怒江民族工作创新发展的实施意见》《关于以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代怒江民族工作高质量发展的实施意见》《怒江州关于进一步巩固提升全国民族团结进步示范州成果 铸牢中华民族共同体意识的实施方案(2022—2025年)》《怒江傈僳族自治州民族团结进步示范区建设规划(2022—2025年)》等文件。州委常委会、州政府常务会定期听取民族团结进步示范创建工作汇报,推动形成党委统一领导、政府依法管理,统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作新格局。

“我们都是中华民族,我们要热爱我们的祖国,热爱我们的民族。”这是独龙族学生在上民族团结教育课程的一个情景。

如今,怒江州已建立铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制,时时开展“手拉手”“心连心”“一家亲”等多样化的民族联谊活动、民族体育活动和民族团结进步创建“10+N”进”活动及丰富多彩的民族节庆活动,以群众看得见、能互动、有共鸣的方式深化各族群众日常交往交流交融,全

搬走千年贫困“大山”,全面推进乡村振兴,共同谱写民族团结进步壮丽篇章。

今天,怒江各族群众认真学习贯彻党的二十大精神,牢记习近平总书记的殷殷嘱托,感恩奋进,齐心建设美丽家园、守护美丽边疆,昂首阔步迈上新征程。

护、少数民族文化精品工程与“百名人才”培养工程等文化项目128个,改造提升了独龙族、怒族、普米族3个人口较少民族博物馆,架起一座座各民族文化交流交往和民族团结进步“连心桥”,不断增强各族人民对中华民族的认同感、归属感、自豪感,推动民族团结进步事业创新发展,促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一,让民族团结之花常开长盛。

绘就民族团结进步“同心圆”

泸水市鲁掌镇三河村,村民中一半人口是傈僳族、一半人口是汉族。近年来,村党总支带领傈僳族、汉族群众种植草果、刺龙苞,发展观鸟经济,绘就民族团结进步“同心圆”,探索出一条依山富民的绿色生态可持续发展之路。

傈僳族村民密波四介绍,汉族村民经常教他们草果、刺龙苞的种植管理加工技术及旅游接待技能,他们也向汉族村民分享蜜蜂养殖经验。

贡山县丙中洛镇独龙族、怒族、傈僳族、藏族等多个民族聚居一处,语言互通、生产互助、守望相助,齐心发展绿色产业和乡村旅游业,走上共同富裕的道路。

“我们都是一家人,一家人都要过上好日子。”这是怒江各族人民的共同心愿。

党的十八大以来,怒江州实施了三轮民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领建设工程、“直过民族”和人口较少民族产业扶贫,累计投入4.42亿元,建设了民族团结进步示范县(市)4个、示范乡(镇)16个、示范村256个、示范社区8个,有力支撑民族地区加快发展。实施了两轮“兴边富民改善沿边群众生产生活条件三年行动”,累计投入资金71亿元,覆盖沿边18个乡(镇)、140个行政村,着力提升沿边地区城镇化水平,各族群众守土固边的责任心、自信心和自豪感显著增强。

步入新时代,怒江峡谷天堑变通途,城乡产业旺,经济社会实现大跨越。怒江新城、福贡新城、兰坪新城等一个个现代化集镇拔地而起,一个个民族山寨通电、通路、通水、通邮、通网络,79个边境村旧貌换新颜,民族团结的花儿更鲜艳,民族团结的果实更甜蜜。



采茶



传承民族文化 供图



民族节庆活动

方位营造浓厚的民族团结进步示范创建氛围,使“三个离不开”“四个与共”“五个认同”的民族团结进步思想深入人心,将一颗颗民族团结进步的种子播撒在峡谷大地,凝聚起各族群众团结奋进的磅礴力量。

建起民族团结进步“连心桥”

在福贡县匹河怒族乡老姆登村,怒族“哦得得”非遗传承人郁伍林利用假期,用普通话、怒语向村里的小孩普及

彼此感情。

近年来,怒江州持续深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,开展“感恩共产党、感恩总书记”“升国旗、唱国歌”等主题教育实践活动,举办闹时节、卡雀哇节等民族节庆活动,弘扬和传承民族文化,促进各民族文化交流,增强民族文化的生命力和创造力。加大国家通用语言文字推广普及力度,巩固提升“直过民族”和人口较少民族推普攻坚成果。实施少数民族传统文化抢救保

护、少数民族文化精品工程与“百名人才”培养工程等文化项目128个,改造提升了独龙族、怒族、普米族3个人口较少民族博物馆,架起一座座各民族文化交流交往和民族团结进步“连心桥”,不断增强各族人民对中华民族的认同感、归属感、自豪感,推动民族团结进步事业创新发展,促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一,让民族团结之花常开长盛。